R4/R6

Aufgabe P 1

Punkte:
IR x IR ) beschreiben. Dabei

o’

X

Funktion f mit der Gleichung y=3500-115" (G

bedeutet y die Anzahl d

Vorname:

an den Realschulen in Bayern
Pflichtteil - Haupttermin

Abschlusspriifung 2006
Platzziffer:

er Mause nach x Tagen.

In einer Mausezucht werden jeweils 500 Miuse in einer Kolonie gehalten. Die
Vermehrung der Maiuse lisst sich unter den gegebenen Umstinden durch die

Um wie viel Prozent erhoht sich der Mausebestand in einer Woche?

Prufungsdauer
150 Minuten
Mathematik |
Klasse:

P10

Name:
Pl.1

Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
Realschulabschlusspriifungen Bayern
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http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe79.pdf

Mathematik |

P2.0 Das Quadrat ABCD mit

P2.1

AB = 6cm st die Grund-
fliche einer Pyramide
ABCDS. Die Spitze S liegt
senkrecht dber dem Eck-
punkt A. Der Winkel SCA
hat das MaB} y=50°.

Der Punkt Q liegt auf
der  Kante [AS] mit
AQ=6cm. Die Punkte
R, liegen auf der Kante
[CS], wobei die Winkel

R,QS das Malle mit
e > 0° haben.

Pflichtteil - Haupttermin

S

Aufgabe P 2

A

Berechnen Sie das groBtmogliche Winkelmal e.

P



Aufgabe P 2

Pflichtteil - Haupttermin

Mathematik |

Zeigen Sie, dass fiir die Streckenlingen QR in Abhingigkeit von e gilt:

R
[}

2.64
sin(40°+¢g)

cm.

QR,(2)

[Teilergebnis: AS=10.11cm |

4P
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Pflichtteil - Haupttermin Aufgabe P 3

Mathematik 1

2

xe R und D,(x,|y,) auf der Geraden g mit

.

>6

it x

—x+7) mi

3

P3.0 Punkte B, (x|-

2

3
Eckpunkte von Parallelogrammen AB,CD,. M ist der Diagonalenschnittpunkt.

x+ 7 sind zusammen mit den Punkten A(2(3) und C(10]|3)

der Gleichung y=-
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wCT)wfﬁrx = 12.
bt es das Rechteck AB:CDa.

Erginzen Sie die Zeichnung zu 3.0 um das Parallelogramm AB,

P3.1

gl

AB.CD,

en

Unter den Parallelogramm
Berechnen Sie die Koordin

P32

4P

des Punkte
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https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe81.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006
150 Minuten an den Realslc)hulen in Bgayern R4/R6

Mathematik | Wahlteil — Haupttermin Aufgabe A 1

A 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y = L5 +1(G=RxR).

A 1.1 Tabellarisieren Sie die Funktion f fir x €[-8:1] mit Ax =1 auf zwei Stellen nach

dem Komma gerundet. Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in ein
Koordinatensystem und geben Sie die Gleichung der Asymptote h an.

Fur die Zeichnung:  Léingeneinheit | cm; -9=x=3: -3=y=9 3P

A 1.2 Der Graph der Funktion f wird durch orthogonale Affinitdt mit der x-Achse als
Affinititsachse und dem AffinititsmaBstab k=-2 und anschlieBender

Parallelverschiebung mit v =(120] auf den Graphen zu f' abgebildet.

Zeigen Sie rechnerisch, dass man fiir ' die Gleichung y=-2-1,5"" +8 erhilt und
zeichnen Sie den Graphen zu f' in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 5P

A 1.3 Punkte C,(x |15 +1) auf dem Graphen zu f und Punkte D, auf dem Graphen zu
f' sind zusammen mit Punkten A, und B, Eckpunkte von Rechtecken A,B,C.D..
Die Punkte C, und Dy, haben jewelils die gleiche Abszisse x. Es gilt: y. <y, und

A,D,=2LE.

Zeichnen Sie die Rechtecke A;B;C;D; firr x =—1 und A;B,C;D; fir x =-4 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

A 1.4 Emmitteln Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet, fiir welche Belegungen
fur x es Rechtecke A,;B,C,D, gibt. 3P

A 1.5 Unter den Rechtecken AsB+CiDy gibt es das Quadrat A:B;CiDs.

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Ca.
[Teilergebnis: D C_(x)=(—6,375-1,5"+7) LE] 4P

MI A2



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2006
150 Minuten an den Realsl:hulcn in B%ycm R4/R6

Mathematik | Wahiteil - Haupttermin Aufgabe A 2

A 2.0 Die gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecke AB.C, bilden eine Dreiecksschar mit
dem gemeinsamen Punkt A(0|0). Auf der Geraden g mit der Gleichung

=-2x+6 (G=RxR) liegen die Mittelpunkte M, (x|-2x+6) der
Hypotenusen [AB, ].

A 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g und die Dreiecke AB,C, fir x=1 und AB,C; fur x=3
in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung:  Lingeneinheit | cm; -5=x=7; -1=2y=9 2P

A 2.2 Stellen Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abhangigkeit von der Abszisse x der
Punkte M,, dar und bestimmen Sie sodann die Gleichung des Trigergraphen h der
Punkte C..

[Teilergebnis: C, (3x—6|—x+6)] 5P

A 2.3 Zeigen Sie, dass fiir den Flacheninhalt A der Dreiecke AB.C, in Abhingigkeit von
der Abszisse x der Punkte M, gilt: A(x)=(5x"-24x+36)FE. 1p

A 2.4 Die Dreiecke AB;C; und AB4C; haben jeweils einen Flicheninhalt von 36 FE.
Ermitteln Sie die Koordinaten der Punkte C; und C,. 3P

A 2.5 Unter den Dreiecken AB.,C, gibt es das Dreieck ABsCs, bei dem der Punkt Cs auf
der Gerade g liegt.

Emitteln Sie die Koordinaten des Punktes Cs und begriinden Sie, dass das Dreieck
ABsCs den kleinsten Flacheninhalt aller Dreiecke AB,C, besitzt. 4P

LOosung
MI B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe83.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik | Wabhlteil — Haupttermin Aufgabe B 1
B 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=log,(x+2)—-1 (G=IR xR ).

B Ll

B 15

MI B2

Geben Sie die Definitionsmenge. die Wertemenge sowie die Gleichung der
Asymptote zu f an und zeichnen Sie den Graphen zu f in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung:  Lingeneinheit  cm: -3=x=12; -3=y=6

Punkte P,(x|log,(x+2)—1) mit y, <y, auf dem Graphen zu f und Punkte Q.

bilden zusammen mit dem Punkt R(6|5) Dreiecke P,Q:R, deren Seiten [P,Q,]
parallel zur x-Achse verlaufen. Die Abszisse der Punkte Q, ist um vier groBer als
die Abszisse x der Punkte Ps.

Zeichnen Sie die Dreiecke PiQ:R fir x=-1 und P2Q:R fir x=7 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Zeigen Sie, dass sich der Flicheninhalt A der Dreiecke P,(Q-R in Abhangigkeit von
der Abszisse x der Punkte P, wie folgt darstellen lasst:
A(x)=[-2-log,(x+2)+12]FE.

Unter den Dreiecken P,Q,R gibt es das Dreieck P;Q;R mit einem Flacheninhalt von
15 FE.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P; auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.

Unter den Dreiecken P,Q,R gibt es das gleichschenklige Dreieck P;Q:R mit der
Basis [P,Q,] und dem Basismittelpunkt M.

Zeichnen Sie das Dreieck P4Q4R in das Koordinatensystem zu 1.1 und berechnen
Sie das MaB @ des Winkels PsRQu. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

4P

4P

3P



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006
150 Minuten an den Rea]sl:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik | Wahlteil - Haupttermin Aufgabe B 2

; . — (3cosg-2 — (2cos@-3} .
B 2.0 Die Pfeile AB, = und AC,=| | mit A(2|l) spannen fir
sin“@

@ [0°:180°] Dreiecke AB,Cj auf.

B2.1 Berechnen Sic die Koordinaten der Pfeile AB, und AC, fur @=30°, AB, und

.E. fur @=90° und ,ﬁ; und A—Q fur @=150° jeweils auf zwei Stellen nach
dem Komma gerundet. Zeichnen Sie sodann die Dreiecke AB,C;, AB,C; und
AB;C; in ein Koordinatensystem.

Fur die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; -5=x=4: -1<y=5 1P
B 2.2 Die Pfeile E und E schlieBen einen Winkel mit dem Mafl « ein.
Berechnen Sie das MaB o auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet. 2P

B 2.3 Emmitteln Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abhdngigkeit von @.
[Ergebnis: C_(2cos@—1|sin*@+1)] 1P

B 2.4 Emmitteln Sie die Gleichung des Tragergraphen p der Punkte C, und zeichnen Sie
den Trigergraph p in das Koordinatensystem zu 2.1 ein. 4P

B 2.5 Berechnen Sie den Wert von @, sodass der Punkt Cs auf der y-Achse liegt, und
berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Ca. 2P

B 2.6 Im rechtwinkligen Dreieck ABsCs ist die Strecke [B.C, ] die Hypotenuse.
Berechnen Sie den zugehorigen Wert von @. 5P

LOosung

MI Nach P1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe83b.pdf

R4/R6

Aufgabe P 1

x=1 : »))

,25

Punkte:

Vorname:

Pflichtteil - Nachtermin

R x IR (siche Zeichnung). Punkte C_(x|0.

an den Realschulen in Bayern

Platzziffer:

Abschlusspriufung 2006

0,257 -2 mit G
liegen auf dem Graphen der Funktion f. Punkte A, liegen auf der y-Achse und ihre

y-Koordinate ist stets um 2.5 grifer als die y-Koordinate der Punkte C,. Die Punkte

As, B und C;, bilden fiir x < 3.5 die Dreiecke A,BC:.

y

P10 Gegeben sind der Punkt B(0|l) und die Funktion f mit der Gleichung

Prufungsdauer:
150 Minuten
Mathematik 1

Name:
Klasse:
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Mathematik | Pflichtteil - Nachtermin Aufgabe P 2

P20 Das gleichschenklige Drei- S
eck ABC mit der Basislinge

BC=8cm und der Héhe
AM =6cm  ist Grundfliche

der Pyramide ABCS. Die Spit-
ze S ist senkrecht iber M und

es gilt: MS =8 cm.

P 2.1 Berechnen Sie das MaB o des Winkels MAS.
[Ergebnis: o =53,13°] I P



Punkte P, auf der Kante [AS] sind Spitzen von Pyramiden ABCP,. Der Win-

kel P,MA hat das MaB .

o4
il

s fur die Hohe h der Pyramiden ABCP; in Abhiingigkeit von o gilt:

Zeigen Sie,
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Das Volumen V), der Pyramide ABCP, hat ein Drittel des Volumens V der Pyrami-

de ABCS.
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Bestimmen Sie das zugehorige Winkelmabl .
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Koordinatensystem zu 3.0
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P3.0 Punkte A(0|0) und C (3cos@|-3sing) sind fir @=[0°360° Eckpunkte von
S

Mathematik |

P3.1
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Zeichnen Sie den Tragergraphen der Punkte C, in das
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MI C1

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 1 Wahlteil - Nachtermin Aufgabe C 1

C 1.0 Durch die Punkte A(2|2) und B(5|2,875) verlauft der Graph der Funktion f;. Die
Funktionsgleichung hat die Form y=-b"7+c (G=RxIR: beR™\{l}:
ceR).

C 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c, dass die Funktion f; die Glei-
chung y=-0,5""7+3 hat.
Tabellarisieren Sie die Funktion f; fir x e{-L —-0,5; 0; 0,5; I; 2: 3; 5} auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f; in
ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung:  Langeneinheit | cm: 6=x=6: -6=y=6 4P

C 1.2 Der Graph zu f; wird durch Parallelverschiebung mit dem Vektor v =[ " J auf den

Graphen zu f; abgebildet.
Emmitteln Sie rechnerisch die Funktionsgleichung von f2 und zeichnen Sie den Gra-
phen zu f; in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

[Teilergebnis: f, :y=—0,5" +3] 3P

C 1.3 Punkte Q,(x|—0,57+3) auf dem Graphen zu f; und Punkte S, auf dem Graphen
zu f; haben die gleiche Abszisse x. Die Strecken [Q S ] sind Diagonalen von

Quadratcn PnQnRuSn
Zeichnen Sie die Quadrate PyQ,R;S, fir x =1 und P,Q;R;S; fiir x =3 in das Ko-
ordinatensystem zu 1.1 ein.

Berechnen Sie sodann die Streckenlinge Q,S, in Abhingigkeit von der Abszisse x

der Punkte Q,.

[Teilergebnis: Q,S,(x)=(3-0,5"+2) LE] 4P
C 1.4 Berechnen Sie den Umfang u der Quadrate P,Q,R,S, in Abhidngigkeit von der Ab-

szisse X der Punkte Q..

[Ergebnis: u(x)=2v2-(3-0,5" +2) LE] 2P
C 1.5 Unter den Quadraten P,Q.R.S, gibt es das Quadrat P;Q;R;S;, dessen Um-

fang 72 LE betrigt.

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Q; auf zwei Stellen nach dem Komma

gerundet. 2P

C 1.6 Ermitteln Sie die Gleichung des Tragergraphen der Diagonalenschnittpunkte M,
der Quadrate. 2P



MI C2

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 1 Wahlteil - Nachtermin Aufgabe C 2
2cosa+2

C 2.0 Die Punkte A(0|0) und C, legen zusammen mit den Pfeilen AT3,, = ]

cosa
fur o =[0° 180°]1{90° rechtwinklige Dreiecke AB.Cr mit der Hypotenuse [B:C:]

fest. Es gilt: AB, :B,C, =1:2.

-1

C2.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile AB, fir a.=45° und AB, fir o=120°
auf zwer Stellen nach dem Komma gerundet. Zeichnen Sie sodann die
rechtwinkligen Dreiecke AB1C; und AB:2C: in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung:  Lingeneinheit | cm; -3=x=7: 6=y =8 3P

C 22 Emmitteln Sie die Funktionsgleichung des Trigergraphen h der Punkte B, und
bestimmen Sie die zugehorige Definitions- und Wertemenge.
Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen h in das Koordinatensystem zu 2.1 ein. 5P

C23 Der Pfeil E; liegt im ersten Quadranten und schlieft mit der x-Achse einen
Winkel mit dem MaB 35° ein.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Bs. 4P

C 2.4 Zeigen Sie, dass fiir alle Dreiecke AB,C, gilt: AC, =\ -AB, . | P

C 2.5 Stellen Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abhingigkeit von o dar. 4P
LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Pflichtteil - Haupttermin Aufgabe P 1
Name: Vomame:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

P1  Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt

eines Rotationskorpers, der entsteht, wenn die
Figur um ihre Symmetrieachse AM rotiert.

Es gilt: AM =52cm, <ACM=40,7° und
r=MD = ME =3,4cm.

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt A des Rotationskorpers. (Auf eine Stelle nach

dem Komma runden.) 5P
MII P2

Mathematik 11 Pflichtteil - Haupttermin Aufgabe P 2
P 2.0 Nebenstechende Skizze zeigt den Plan eines C

viereckigen Sandkastens fir den neuen

Gemeindekindergarten.

Es gelten folgende MaBe: D

AB=7,50m: AD =7.00m: ««BAD=50°;

< CBA=90°; ««DCB=58°

Hinweis fiir Berechnungen:

Runden Sie jeweils auf zwei Stellen nach dem

Komma: WinkelmaBe in°, Langeninm und

Flicheninhalte in m%.

£
A B

P 2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD im Malfistab | : 100. 2F



Pflichtteil - Haupttermin Aufgabe P 2

Mathematik 11

= 60,85°

igen Sie, dass fiir das MaB des Winkels DBA gilt: <DBA

W

[Teilergebnis: BD

(o]
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Berechnen Sie den Flicheninhalt A des Sandkastens.
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Aufgabe P 3

dargestellt werden.
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Pflichtteil - Haupttermin

2000-1,065* mit G

sem Tag fur thren Enkel einen Sparvertrag mit 20-jahriger Laufzeit und einer jahr-

lichen Verzinsung von 6,5% ab. Als Anfangskapital zahlte sie 2000,00 § ein.

Sein Guthaben von y S nach x Jahren kann durch die Funktion

Zeichnen Sie sodann den zugehérigen Graphen in das Koordinatensystem.

Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.
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P3.0 Ludwig ist am 26.06.1988 geboren. Seine in den USA lebende Oma schloss an die-

Mathematik Il

P3.1

P32

IP

Ludwigs Guthaben 4500,00 S betrug.

P33 Entnehmen Sie dem Graphen, wie viele Jahre nach Abschluss des Sparvertrags

MII Al



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Wabhlteil - Haupttermin Aufgabe A |

A 1.0 Gegeben sind die Parabel p mit der Gleichung y=-0,15x" +0.3x +6,85 und die

3
Gerade g mit der Gleichung y=--;-x+2 mit G=RxR.

A 1.1 Erstellen Sie fiir die Parabel p eine Wertetabelle fir x €[-2:10] in Schritten von

Ax =1 und zeichnen Sie sodann die Parabel p und die Gerade g in ein Koordinaten-
system.

Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; -3=xZ11; -6=y=9 4P
A12 Punkte A, (x|-0,15x*+0,3x+6,85) auf der Parabel p und Punkte

B, (

Punktcn C, und D, Eckpunkte von Parallelogrammen A,B,C,D,.

—%x + 2] auf der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x und sind mit

—_— S
Es gilt: x €]-3,43; 9,43 und B,C, =(?),

Zeichnen Sie die Parallelogramme AB1CiDy fir x =1 und A2B2C2D: firx =5 in
das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

A 1.3 Zeigen Sie durch Rechnung, dass sich die Lange der Seiten [A_B,] in Abhangig-
keit von der Abszisse x der Punkte A, wie folgt darstellen lasst:
A_B_(x)=(—0,15x" +0.9x +4,85) LE .
Bestimmen Sie sodann, fiir welchen Wert von x die Strecke [A B, ] maximal ist. 2P

A 1.4 Stellen Sie den Flicheninhalt A der Parallelogramme A,B,C.D, in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkte A, dar.

[Ergebnis: A(x)=(-0,75x"+4,5x +24,25)FE ] 2P
A 1.5 Zeigen Sie durch Rechnung, dass es unter den Parallelogrammen A,B,C,D, kein
Parallelogramm mit einem Flacheninhalt von 35 FE gibt. 3P
A 1.6 Unter den Parallelogrammen A.B.C:D. gibt es zwei Rauten A;B3;C;D; und
AB,CyD..
Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte A; und A.. 4P
LOosung
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2006
150 Minuten an den Realsl:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik 11 Wahilteil - Haupttermin Aufgabe A 2

A 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein
Schrigbild der Pyramide ABCDS,
deren Grundflache eine Raute mit

den Diagonalenlingen AC=13cm

und BD =10cm ist. Die Spitze S der
Pyramide liegt senkrecht tiber dem
Diagonalenschnittpunkt M der A
Grundfliiche mit MS=6cm .

A 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q = %; o = 45°

A 2.2 Berechnen Sie das MaB & des Winkels SCA, die Linge der Strecke [CS] und das
Volumen V der Pyramide ABCDS auf eine Stelle nach dem Komma gerundet.

[Ergebnisse: e =42,7°; CS=88cm: V=130 cm’] 3p

A 2.3 Verldngert man die Kante [CS] iiber S hinaus um 2x cm. so erhilt man Punkte Py
Verkiirzt man gleichzeitig die Diagonale [BD] der Grundfliche von beiden
Eckpunkten aus jeweils um x cm, so erhilt man Punkte Q, und R,, wobei gilt:
BQ, =DR, =xcm mit x<5 und xe R".

Die Punkte A, Q,, C und R, sind die Eckpunkte der Grundflichen von Pyramiden
AQCRP; mit den Spitzen Py,

Zeichnen Sie die Pyramide AQCR:P, fiir x = 2 und die zugehorige Hohe [EP,] mit

dem HéhenfuBpunkt F, auf der Diagonalen [AC] in das Schragbild zu 2.1 ein. 2P

A 24 Zeigen Sie, dass sich das Volumen V der Pyramiden AQ,CR.P, in Abhangigkeit
von x wie folgt darstellen ldsst: V(x)=(=6,1x" +4,3x +130) cm’.

[Teilergebnis: ﬁ(x)=(l.4x+6,0) cm ] 1P
A 2.5 Begrinden Sie durch Rechnung, dass es unter den Pyramiden AQ,CR,P, keine

Pyramide gibt, deren Volumen um 10% grofler als das Volumen der Pyramide

ABCDS ist. 1P

A 2.6 Der Winkel AP,C an der Spitze der Pyramide AQ,CR;P; hat das MaB @=60°.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [CP, ] und den zugehorigen Wert fiir x. 4P

MII B1



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Wabhlteil - Haupttermin Aufgabe B 1

B 1.0 Die Parabel p hat eine Gleichung der Form y=ax*+bx+1,5 mit G=RxIR,
aeR\{0} und be R. Die Parabel p verlauft durch die Punkte A(-5|6) und

B(5/2).

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und b, dass die Parabel p die Glei-
chung y=0,1x*-0,4x+15 hat.
Erstellen Sie fiir die Parabel p eine Wertetabelle fir x €[-5:5] in Schritten von
Ax =1 und zeichnen Sie sodann die Parabel p in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; 6=x=6; 4=y=7 4P

B 1.2 Die Gerade g verlduft durch den Punkt T(-=2|1). Die x-Achse schlieBt mit der Ge-
raden g den Winkel mit dem MaBl o =143,13° ein.

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden g und zeichnen Sie die Ge-

rade g in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)

[Teilergebnis: g:y =—0,75x—0.50] 3p

B13 Punkte Q,(x|-0.75x-0,50) auf der Geraden g und Punkte

R, (xl 0.1x*-0.4x+1,5 ) auf der Parabel p haben dieselbe Abszisse x. Sie sind zu-

sammen mit Punkten P, auf der Geraden g Eckpunkte von Dreiecken P,Q.R, mit

Xp <Xq.Esgilt: B,Q,=2,5LE.

Zeichnen Sie die Dreiecke P;QR, fir x = -3 und P.Q;R; fiir x = 1.5 in das Koordi-
natensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.4 Zeigen Sie durch Rechnung, dass sich die Linge der Seiten [Q R ] in Abhidngig-
keit von der Abszisse x der Punkte Q, wie folgt darstellen ldsst:
Q,R,(x)=(0,1x*+0,35x +2) LE. 1P

B 1.5 Unter den Dreiecken P,Q.R, gibt es zwei gleichschenklige Dreiecke P;Q;R; und
P4QsR4 mit der Basis [P,R,] bzw. [P,R,].
Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet die x-Koordinaten der

Punkte Q; und Q.. P
B 1.6 Berechnen Sie den kleinstméglichen Fliacheninhalt Amin der Dreiecke PQqRa. 4P
LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Wahlteil - Haupttermin Aufgabe B 2
B 2.0 Die nebenstechende Skizze zeigt ein S

Schriagbild der Pyramide ABCS,
deren Grundflache ein gleichseitiges
Dreieck mit der Dreieckshéhe

AM =443 cm ist. Die Spitze S der
Pyramide liegt senkrecht iiber dem
Punkt A der Grundfliche mit

AS=10cm. Der Winkel ASM hat
das MaB o. c

A M
\_&N\/
B

B 2.1 Zecigen Sie durch Rechnung, dass gilt: BC =8 cm und @=34,72°. 2P

B 2.2 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCS, wobei [AM] auf der
Schriigbildachse liegen soll.

e = L pig
Fir die Zeichnung gilt: g= % =45 9P
B 2.3 Auf der Strecke [MS] liegt der Punkt Q mit MQ=6cm. Punkte Py liegen auf der

Seitenkante [AS] und bilden zusammen mit den Punkten Q und S Dreiecke P,QS.
Unter den Dreiecken P,QS gibt es ein rechtwinkliges Dreieck P,QS mit der
Hypotenuse [QS].

Zeichnen Sie das Dreieck P,QS in das Schrigbild zu 2.2 ein und berechnen Sie
sodann die Lange der Strecke [SP,]. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

[Teilergebnis: SM= 12,17 cm] 4P

B 2.4 Das Dreieck P;QS ist gleichschenklig mit der Seite [QS] als Basis.
Zeichnen Sie das Dreieck P,QS in das Schrigbild zu 2.2 ein und berechnen Sie

sodann auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet die Lange des
Schenkels [P,Q]. 3P

B 2.5 Fiir den Punkt P, hat der Winkel P;MA das MaB 20°.

Zeichnen Sie das Dreieck BCP; in das Schrigbild zu 2.2 ein und zeigen Sie sodann
dass der Flicheninhalt 29,48 cm? betrigt. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.) 3P

B 2.6 Das Dreieck BCP; ist die Grundfliche der Pyramide BCP:(Q) mit der Spitze Q.
Zeichnen Sie die Pyramide BCP:Q und die zugehdrige Hohe [FQ] mit dem

HohenfuBpunkt F auf der Strecke [P,M] in das Schragbild zu 2.2 ein.
Berechnen Sie sodann das Volumen der Pyramide BCP;Q. 3P

MII C1



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2006
150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

R4

Mathematik 11 Wabhlteil - Haupttermin Aufgabe C 1

C1.0

c11

Cl2

Cl5

Clé6

LOosung

Gegeben sind die Parabel p mit der Gleichung y=-0,25(x—6)"+4 und die
Gerade g mit der Gleichung y=—0.25x+8 mit G=RxR.

Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g im Bereich von 1=x=11 in ein
Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Liangeneinheit | cm: —1=x=12; 3=y=9

Punkte A, (x|-0.25(x—6)" +4) auf der Parabel p und Punkte C, (x|-0,25x +8)

auf der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit den
Punkten B, und D, Eckpunkte von Vierecken A,B.C,D,. Es gilt:

— (3 oY -2
AB, = ) und A, D, = 5 I

Zeichnen Sie die Vierecke A;B,C,\D; fir x=2 und A,B,C;D; fir x=8 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob die Gerade A2D: eine Tangente an die Parabel p ist.
[Teilergebnis: AD, :y=—x+I11]

In allen Vierecken A,B,C.D, hat der Winkel B, A,D, das gemeinsame MaB c.
Berechnen Sie o. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Bestdtigen Sie durch Rechnung, dass fur die Koordinaten der Punkte D, in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt: D_ (x -2| -0,25x* +3x-3).

Unter den Vierecken AnB.CoD; gibt es zwei Trapeze A3B:CiDs und A4BiCaDy mit
[A,B,]/|/[C,D,] bzw. [A B,]||[C,D,].

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte Az und As.

MII C2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4

150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Wahlteil - Haupttermin Aufgabe C 2

C 2.0 Die nebenstechende Skizze zeigt
ein Schriagbild der Pyramide
ABCDS, deren Grundfliche emn
Drachenviereck mit der Geraden
AC als Symmetrieachse ist. Die
Spitze S der Pyramide liegt senk-
recht uUber dem Diagonalen-
schnittpunkt M des Drachenvier-
ecks ABCD. Es gilt:

AC=14cm, BD=8cm.
AM=4cm und MS=7cm.

C 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der Schrig-
bildachse liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: q=-l5-: o =45°

Berechnen Sie sodann jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet das
MaB e des Winkels SCA sowie die Lange der Strecke [CS].

[Ergebnisse: e=34,99°; CS=12,21cm] 4P

C 2.2 Strecken [E.F;] mit E_ €[BC] und F, €[CD] verlaufen parallel zur Strecke [BD].
Die Strecken [EnF:] schneiden die Diagonale [AC] im Punkt Q, mit MQ, =x cm

und 0<x<6,11; x € IR. Punkte P, auf der Strecke [CS] mit CP, =2x cm bilden
zusammen mit den Punkten E; und F, die Eckpunkte der Dreiecke E,F.P,.

Zeichnen Sie das Dreieck EiFiP; fur x =5 in das Schragbild zu 2.1 ein. 1P
C 23 Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet den Flacheninhalt des

Dreiecks E1F;Py.

[Teilergebnis: E.F, =4cm | 4P

C 2.4 Zeigen Sie, dass sich die Lange der Strecke [P,Q,] in Abhidngigkeit von x wie folgt
darstellen ldsst:
P,Q.(x) =+/8,28x* —52,77x +100 cm
Emmitteln Sie sodann den Wert von x, fiir den die Lange der Strecke [P.Q,] minimal
wird. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.) 4P

C 2.5 Trapeze BE.F,D sind die Grundflichen von Pyramiden BE.F.DP; mit der Spit-
ze P,.
Zeichnen Sie die Pyramide BE,F,DP, fiir x =5 und die zugehérige Pyramidenhhe
in das Schrigbild zu 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann das Volumen der Pyramide BE,F1DP;. 4p

MII Nach P1
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Aufgabe P 1

Punkte:

Vorname:

an den Realschulen in Bayern
Pflichtteil — Nachtermin

Platzziffer:
] liegt auf dem Graphen zur Funktion f mit der Gleichung

Abschlusspriifung 2006

"
4

RxIR: ke R\{0].

3

mit G

k
b

y=

P 1.0 Der Punkt A[B

Prufungsdauer:
150 Minuten
Mathematik I1
Name:

Klasse:
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O g:y=—x

O g,:y=—2x+2

P 1.4 Welche der drei angegebenen Geraden hat mit dem Graphen zu f keinen Punkt ge-
meinsam? Kreuzen Sie die richtige Losung an.

LOsun
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MII Nach P2

Mathematik 11 Pflichtteil - Nachtermin Aufgabe P 2

P20 Gegeben sind die Eckpunkte A(=3|1), B(5|-3) und C(6|4) des Dreiecks ABC
und sein Umkreis k(M(2 ! I):r=5LE).

P 2.1 Zeichnen Sie das Dreieck ABC, den Punkt M und den Umkreis k in das
Koordinatensystem ein. 1P

P 2.2 Berechnen Sie das MaB & des Winkels CMA auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.
[Ergebnis: e=143,13°] ipP

P23 Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Figur, die von dem Kreisbogen CA und
den Strecken [AB] und [BC] begrenzt wird. (Auf zwei Stellen nach dem Komma

runden.) 5P

MII Nach P3



Mathematik Il Pflichtteil - Nachtermin Aufgabe P 3

P3  Nebenstchende Skizze zeigt den Axialschnitt
eines Rotationskorpers, der entsteht. wenn die
Figur um ihre Symmetrieachse AM rotiert. Die
Mantellinien [AB] und [CD] sind parallel.
Es gil: AB=26,0cm, BF=110cm und

CE =10,6cm.

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt A des Rotationskdrpers. (Auf eine Stelle nach
dem Komma runden.)

[Teilergebnis: CD=25,1cm ] 5P

LOosung

MII D1
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150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Wabhlteil - Nachtermin Aufgabe D 1
D 1.0 Gegeben sind die Parabel p mit der Gleichung y=0,25(x-2)"+2 und die

D11

D12

D13

D14

D L5

D 1.6

Gerade g mit der Gleichung y =-—_l)-x -ImitG=RxIR.

Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g im Bereich von —3=x =7 in ein
Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; 4=x=8; -5=y=9

Punkte A,(x|o,25(_x-2)’+2') und D, auf der Parabel p sind zusammen mit
Punkten Bn(xl—D,Sx—l) und C, auf der Geraden g Eckpunkte von Trapezen

AsB.C.D. mit [A,B,]||[C,D,]. Die Punkte A, und B, haben dieselbe Abszisse x,

die Abszisse der Punkte C, ist stets um 4 groBer als die Abszisse x der Punkte A,
und B..

Zeichnen Sie die Trapeze AB,C,D; fir x =—-3 und A;B,C;D; firr x=2 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Zeigen Sie durch Rechnung. dass sich die Lange der Seiten [A B,] in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, wie folgt darstellen ldsst:
A, B,(x)=(0,25x"-0,5x +4) LE.

Unter den Trapezen A;B.C:D:n gibt es zwei Trapeze A3sBiCiD; und AsBaCsDy,
deren Seiten [A B, | und [B, C ] gleich lang sind.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte A; und A,. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.)

Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte C, und D, in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte A,

[Ergebnisse: C, (x+4| —0.5x—3); D, (x+4| 0,25x? +x+3)]

Unter den Trapezen A;B.CaD;, gibt es das Parallelogramm AsBsCsDs.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes As.

MII D2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2006 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Wahlteil - Nachtermin Aufgabe D 2
D 2.0 Die necbenstehende Skizze zeigt ein

D21

D25

LOosung

Schrigbild der Pyramide ABCS, deren
Grundfliche ein gleichschenkliges Drei-
eck ABC mit der Basis [BC] ist. M ist der
Mittelpunkt der Basis [BC] mit
BC=12cm. Fiar die Dreieckshohe
[AM] gilt: AM =8 cm. Die Seitenfli-
che BCS der Pyramide ABCS ist ein
gleichseitiges Dreieck. Der Neigungs-
winkel SMA der Seitenfliche BCS zur

Grundfliche ABC der Pyramide hat das
MaB 65°.

Berechnen Sie die Streckenlinge MS auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Zeichnen Sie sodann das Schrigbild der Pyramide ABCS. wobei [AM] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

1
Fiir die Zeichnung gilt: q = 3 @ = 45°
[Teilergebnis: MS=10,39 cm | 3p

Berechnen Sie die Linge der Seitenkante [AS] und das Mall o des Winkels MAS.
(Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

[Teilergebnis: AS=10,08 cm] 2P

Berechnen Sie das Volumen V der Pyramide ABCS und den Flicheninhalt der Sei-
tenflache ABS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)
[Teilergebnis: V =150,72 cm’] 5p

Der Punkt F ist der FuBpunkt des Lotes von A auf die Strecke [MS]. AuBlerdem ist

F der Mittelpunkt der Strecke [PQ] mit P [BS] und Q £[CS] und [PQ]||[BC].

Das Dreieck PQS ist die Grundfliche der Pyramide PQSA mit der Spitze A.

Zeichnen Sie die Pyramide PQSA in das Schrigbild zu 2.1 ein.

Berechnen Sie die Streckenldngen ﬁ-’, SF und ﬁ (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

| Teilergebnisse: SF= 7.00cm; % =8,08cm] 4P

Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide PQSA am Vo-
lumen der Pyramide ABCS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.) 3P
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